

Hoja Oficial del Lunes



EDITADA POR LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Año IV. — Número 116. — Apartado 775
PRECIO: 10 CENTIMOS

Madrid, 6 de febrero de 1933

Red. y Admón.: Palacio de la Prensa.
Plaza del Callao, 4. — Teléfono 10410.

LA POLITICA AL DIA

“Las batallas que se anunciaban más dramáticas — combates a campo abierto — van a ser una especie de guerra de trincheras, dilatada y aburrida”

Dice don Indalecio Prieto, apostillando la situación política planteada en las últimas sesiones de las Cortes

Visitamos anoche al ministro de Obras públicas y le preguntamos si, a su juicio, se había producido o se produciría alguna variación política, como consecuencia del último debate parlamentario.

—Absolutamente ninguna—respondió el señor Prieto—. El debate promovido por el señor Lerroux ha dejado las cosas exactamente como estaban antes de que el jefe radical pronunciara su anunciadísimo discurso.

El debate no ha aforado novedad alguna, porque no revestía caracteres de novedad la actitud hostil del grupo parlamentario radical hacia el Gobierno, ni tampoco fueron nuevos los cargos en que el señor Lerroux fundamentó esa su actitud, ni siquiera puede tomarse tampoco por novedad la obstrucción parlamentaria que quedó declarada, porque esa ya la venía practicando la minoría radical. Lo que desde ahora va a hacer, por lo visto, es acentuarla y sistematizarla en forma que alcance a todas las iniciativas que en el orden parlamentario puede tener el Gobierno. Claro que resolución tan desmesurada no corresponde a un partido que ha querido en estos últimos tiempos recalcar su matiz gubernamental. Yo he conocido obstrucciones parlamentarias, pero enderezadas a evitar la aprobación de un proyecto de ley determinado, porque los obstruccionistas lo juzgaban totalmente inaceptable; pero no he conocido una obstrucción como ésta, que irá contra todos los proyectos de ley, buenos o malos, incluso contra aquéllos que los mismos obstruccionistas puedan considerar de alta conveniencia patria.

Pero, en fin, dejemos esas apreciaciones para fijarnos solamente en los resultados prácticos de la obstrucción. Desde luego ella puede entorpecer y hasta casi anular la obra del Parlamento. ¿Pero esto es camino para alcanzar el Poder?... Si se sentara el precedente de que el Poder debe entregarse “a un grupo minoritario capaz de obstaculizar o impedir el funcionamiento normal del Parlamento, equivaldría”—si en el futuro se suscitasen apetitos análogos a los de ahora—, anular para siempre la vida legislativa, porque tal recurso está al alcance de la mano, no ya de un grupo tan numeroso como el que acaudilla el señor Lerroux, sino de otro que no pase de 15 diputados. Y claro es que unas fuerzas gobernantes, derribadas por el empleo de sistema tan anárquico, sentirían el incentivo de pagar en la misma moneda a sus adversarios.

Con arreglo a la Constitución, las Cortes Constituyentes están obligadas a votar determinadas

leyes complementarias de aquélla y es evidente que también debe ser tarea peculiar suya la aprobación de otras destinadas a completar el mecanismo legal del régimen republicano. Y aunque el señor Lerroux hizo a última hora, contestándome a mí, una excepción a favor de una de las leyes del primer grupo—la de Congregaciones religiosas—aún queda alguna otra no exceptuada por él y que, de consiguiente, queda apresada en las mallas de la obstrucción, impidiendo, mientras no esté promulgada, la disolución de estas Cortes.

Ello evidencia que el señor Lerroux se equivoca una vez más porque la táctica conveniente a su pretensión de ocupar el Poder, no es dificultar la labor de estas Cortes, no es dejar atado al Gobierno al Parlamento, sino, por el contrario, facilitar esa labor; dejar en franquía al Gobierno, liberarle de compromisos ineludibles en forma que, quedando la situación despejada, no haya impedimento para el acceso de otras fuerzas al Poder, y el señor Lerroux, en vez de deshacer esos impedimentos, los fortalece y crea otros nuevos.

Ante el supuesto—supuesto legal—de que a estas Cortes les resta todavía algún cometido, el problema político planteado por el señor Lerroux tiene aritméticamente una solución negativa. Veámoslo. La cosa es muy sencilla. El partido radical no tiene número suficiente de diputados para gobernar por sí solo con estas Cortes. Sus representantes serán aproximadamente una quinta parte de la Cámara. Necesitan, pues, los radicales una coalición con otras fuerzas. ¿Con cuáles? Después de la sesión del viernes hay que descartar a todos los grupos de la actual coalición gobernante. Pues bien; sumados los lerrouxistas a todas las demás fracciones republicanas, no constituyen mayoría.

Por lo tanto, las aspiraciones del Poder sentidas tan vivamente por el señor Lerroux sólo pueden quedar plasmadas en otro Parlamento, y en consecuencia, cuanto se encamine a entorpecer la acción de estas Cortes, aleja las posibilidades—digo posibilidades y no probabilidades—de la realización de tales aspiraciones. La lógica, pues, una lógica elemental y simple, nos está diciendo que entre todas las tácticas a elegir por el señor Lerroux, entre todas, la más equivocada es la que adopta.

En el fondo de este litigio veo yo una falta de flexibilidad para acomodarse a los nuevos procedimientos políticos que impone la República, algo así como si se

deseara un nuevo turno de partidos, a usanza de aquel que se estableció con la Regencia en virtud del llamado «pacto del Pardo». Y ya no son posibles «pactos del Pardo» ni de ninguna parte. Por muy relevantes que sean ciertas personas, no tendrán más remedio que verse discretamente disminuidas en su capacidad representativa. Eso de los pactos entre personajes estaba bien cuando la opinión pública no jugaba un verdadero papel en la vida del país, y los partidos políticos que le servían de expresión eran unas magníficas ficciones. Eso concluyó y concluyó definitivamente.

El partido radical, si mantiene la obstrucción que ha anunciado, conseguirá estas dos cosas, ambas desfavorables para él: primera, ahondar más las diferencias con las restantes agrupaciones republicanas, y segunda, dejar totalmente desquiciado el carácter gubernamental con que ha querido presentarse en estos últimos tiempos ante el país, mal encubriendo la abigarrada heterogeneidad de sus huestes, formadas desde las adherencias de veteranos monárquicos a hombres espiritualmente ligados al anarquismo.

He visto que, por fin, los parlamentarios lerrouxistas, que seguían en el desempeño de cargos de la confianza del Gobierno los dimiten; cuando yo reproché que siguieran en ellos, lo hice sin sombra de agravio para las personas, entre las cuales se encuentran muy estimables amigos míos; pero era inconcebible que se declarara la “guerra sin cuartel” al Gobierno, incluso negándole una coo-

Los hombres de responsabilidad directa en la República piensan exponer sus puntos de vista sobre el momento político a la opinión nacional

Ante el momento político y después del suceso parlamentario de los pasados días, es casi seguro que los hombres que con su autoridad tienen una responsabilidad directa en el advenimiento del régimen republicano en España, expongan dentro de breves días a la opinión su juicio sobre la marcha política de la República. Naturalmente que aludimos a los señores don Felipe Sánchez Román, don José Ortega y Gasset, etcétera. No hemos podido averiguar la forma en que estos eminentes hombres de la República habrán de expresar su pensamiento, pero si sabemos que no aventuramos nuestra información en base incierta al indicar que quizá sea ese el propósito que hoy tienen algunas de estas grandes figuras intelectuales y políticas del régimen, respondiendo así a los insistentes requerimientos que se les hacen.

COMO EN LAS PELICULAS

La tripulación del mayor vapor holandés se apodera del barco, encierra a los siete oficiales y se hace a la mar

AMSTERDAM, 5.—La tripulación indígena del vapor “Teven Prohincien”, uno de los mayores de la Marina holandesa, se ha apoderado del barco en el puerto de Olehleh (Sumatra septentrional), y después de encerrar en un camarote a siete oficiales que se encontraban a bordo, se ha hecho a la mar.

El capitán del barco y otros tres oficiales del mismo, que estaban en tierra, han salido en persecución de los sublevados a bordo del barco del Gobierno “Aldevaran”.—Fabra.

La dificultad de encontrar local de la necesaria amplitud y de satisfacer la enorme petición de tarjetas, obliga a diferir la comida en honor de don Manuel Azaña

Se celebrará en un teatro o en un frontón el próximo martes, día 14 de los corrientes

Ayer se reunió la Comisión organizadora de la comida a don Manuel Azaña, para fijar el número de cubiertos y el lugar donde ha de celebrarse dicho acto.

En un principio se acordó celebrar el banquete en un hotel, que se comprometía a servir unos mil cubiertos, pero apenas lanzada la petición parlamentaria que sólo se niega en casos aislados y por grupos extremos, y se mantuviera al servicio del mismo Gobierno a quien se va a combatir con tal saña representantes muy caracterizados. Para esta clase de batallas siempre ha sido indispensable un perfecto deslinde entre los combatientes. Las batallas que se anuncian más dramáticas, combates a campo abierto, van a ser una especie de guerra de trincheras, dilatada y aburrida. Ya veremos a quién se le acaba antes la paciencia.

idea, ha sido tal el número de adhesiones y peticiones de tarjetas que se han recibido en las Secretarías de Acción Republicana y de otros partidos políticos de izquierda, que la Comisión se ha visto precisada a desistir de este proyecto, acordando, en vista de estas circunstancias, celebrar el banquete en un teatro o frontón, con objeto de que, además de los comensales, puedan escuchar el discurso que habrá de pronunciar el señor Azaña y que, como es natural, ha de tener una gran repercusión política, cuantos no hayan podido obtener tarjeta y deseen, no obstante, asistir al acto.

El discurso será radiado y se instalarán altavoces dentro y fuera del local donde se pronuncie. La Comisión organizadora se reunirá de nuevo esta tarde para ultimar los detalles del banquete, que, desde luego, y por las atendibles razones antedichas, se diferre hasta el próximo martes, día 14 de los corrientes.

MANIFESTACION MONSTRUO POR LOS OBREROS SIN TRABAJO

LONDRES, 5.—Esta mañana se ha celebrado una manifestación monstruo en favor de los obreros sin trabajo.

En el acto han participado las Trade Unions, las Uniones cooperativas, el partido laborista y el grupo parlamentario de dicho partido. Han asistido en total más de cincuenta mil personas.

Todos los oradores han estado de acuerdo en criticar duramente la política desarrollada por el Gobierno de concentración nacional. También han reclamado el establecimiento de la semana de trabajo de cuarenta horas y el abandono de la política llamada de economías, llevada a cabo por el actual Gabinete.

LOS DEPORTES

El Madrid derrotó al Donostia en San Sebastián, y el Athletic se des- embarazó sin dificultad del Unión de Irún

El tanteo más estrepitoso de la jornada corrió a cargo del Athletic de Bilbao. El Deportivo de Madrid tendrá que desempatar con el Avilés. Una lamentable actuación en Valencia del árbitro Steimberg

PRIMERA DIVISION

Después de la jornada de ayer, no hay alteración en los dos primeros lugares de este grupo. El Madrid y el Español vencieron a sus enemigos, aunque el triunfo del primero es más resaltable que el del equipo catalán, porque éste ganó con dificultad al Arenas en Barcelona, en tanto que el Madrid sacó los puntos en un terreno que no era el suyo.

El Athletic de Bilbao arrebató el terper puesto al Barcelona, que se dejó batir en Vitoria por el Alavés.

La nota destacable de esta jornada la da el partido de San Mamés, en que se marcaron un total de 14 tantos.

El "farol rojo" sigue en propiedad del Alavés, aunque se le ha acercado notablemente el equipo de Guecho.

CLASIFICACION

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	Pn.
Madrid	11	9	1	1	34	9	19
Español	11	8	2	1	21	10	18
Athletic	11	8	0	3	39	18	16
Barcelona ...	11	5	4	2	25	15	14
Valencia	11	3	3	5	19	30	9
Betis	11	3	2	6	17	32	8
Racing	11	3	1	7	30	33	7
Donostia	11	3	1	7	21	34	7
Arenas	11	2	2	7	17	27	6
Alavés	11	3	0	8	16	31	6

Madrid, 2; Donostia, 1

SAN SEBASTIAN, 6.—Por dos tantos a uno derrotó el Madrid al Donostia en el partido de Liga celebrado ayer en el campo de Atocha, que tuvo la mejor entrada de la temporada.

En el equipo madrileño destacaron Ciriaco, Quincoces y Luisito Regueiro. Los dos primeros sostuvieron el peso de la presión de los donostiarras, y el otro fue el autor de la victoria de su equipo. Mediado el segundo tiempo, cuando el Madrid se había apuntado el segundo tanto, Luis Regueiro dejó de emplearse, y ya la delantera merengue no ocasionó ningún peligro ante la puerta de Beristain.

El encuentro se caracterizó por la poca precisión en el tiro de los dos quintetos atacantes. Ello lo demuestra el hecho de que Beristain no intervino en todo el primer tiempo, y Zamora solamente lo hizo tres veces.

El Donostia jugó gran parte del encuentro con diez jugadores, por haberse lesionado Cholin. Ayestarán subió al centro del ataque y se quedaron en los medios Amadeo y Marculeta, quienes jugaron un gran encuentro, haciendo dominar insistentemente a su equipo.

En el último minuto del primer tiempo, una mano de Ayestarán castigada con "penalty", fué convertida en tanto por Luisito Regueiro, quien marcó el segundo a los cinco minutos de la segunda mitad. Mediado este tiempo, el Donostia consiguió su único gol por medio de Civero.

Arribas impidió que culminaran las violencias a que algunos jugadores quisieron entregarse.

En el Madrid debutó Samitier, que no supo conducir la línea y

estuvo impreciso en el tiro. Los equipos se alinearon así:

Madrid: Zamora, Ciriaco—Quincoces, Regueiro—Valle—Gurruchaga, Eugenio—Regueiro—Samitier—Hilario—Olaso.

Donostia: Beristain, Arana—Goyeneche, Amadeo—Ayestarán—Marculeta, Insausti—Aldazabal—Cholin—Civero—Tolete.

Valencia, 2; Betis, 1

VALENCIA, 6.—En Mestalla el titular derrotó al Betis de Sevilla por 2 tantos a 1, pero en el resultado influyó la pésima actuación del árbitro Steimborn, que perjudicó mucho al equipo andaluz al castigarle con un "penalty" inexistente y anularle un legítimo tanto.

Steimborn fué abroncado, incluso por los propios aficionados locales.

Athletic, 9; Racing de Santander, 5

BILBAO, 6.—El Athletic de Bilbao salió ayer en el campo de San Mamés decidido a demostrar cómo todavía sabe obtener victorias en su terreno. La de ayer

SEGUNDA DIVISION

En este Grupo mantiene su posición el Oviedo, que se destaca como líder absoluto, seguido a tres puntos por el Athletic de Madrid, que con su triunfo de ayer sobre el Irún, y favorecido por la elevada derrota del Sporting en Murcia, ha saltado desde el quinto lugar al segundo. Se quedan un poco rezagados el Irún, el Sporting y el Coruña, en tanto que el nuevo descalabro del Osasuna no es suficiente para que el Castellón mantenga la menor esperanza de que alguien le dispute el último lugar de la clasificación que se ha asegurado con sus propios méritos.

CLASIFICACION

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	Pn.
Oviedo	11	7	2	2	35	17	16
Athletic	11	5	3	3	19	22	13
Unión	11	6	0	5	34	22	12
Sporting	11	5	2	4	39	29	12
Coruña	11	5	2	4	25	30	12
Sevilla	11	5	1	5	22	23	11
Murcia	11	5	1	5	22	29	11
Celta	11	5	0	6	25	27	10
Osasuna	11	4	1	6	32	28	9
Castellón	11	2	0	9	13	39	4

El Athletic de Madrid, en una tarde de buen juego, derrota al Irún por 4 a 2

Nuevamente el Athletic madrileño demostró poseer tanto juego como los equipos que ocupan los primeros puestos de la segunda División.

Después de haber pasado por el Stadium Metropolitano los onces asturianos, quedaba solamente de ver al Irún. Estos tres eran y aun lo son, los más fuertes aspirantes para el primer lugar de la segunda División.

El Irún, como antes el Oviedo y

fué rotunda ante el Racing de Santander, como lo demuestra el tanteo. Los tantos bilbaínos fueron conseguidos por Unamuno (3), Gorostiza (3), Iraragorri (2) y Bata, y los cántabros fueron obra de Pérez (3), Cisco y Loredó. Arbitró Ledesma.

Español, 3; Arenas, 2

BARCELONA, 6.—El Español encontró una resistencia con la que no contaba en el Arenas de Guecho. Ello fué porque en tanto los españolistas salieron a jugar confiados, los guechotarras derrocharon entusiasmo, y consiguieron adelantarse en el marcador. Los tantos del Español fueron obra de Redó y dos de Garreta, y los del Arenas, de Iriondo y Barrios. Arbitro Escartín.

Alavés, 2; Barcelona, 1

VITORIA, 6.—El Alavés se reivindicó ayer ante la afición local jugando un buen encuentro contra el Barcelona, al que derrotó por dos tantos a uno.

Su victoria pudo haber sido mayor de no haber lanzado fuera un "penalty". Sus dos goles fueron conseguidos por Irureta. El tanto azulgrana lo marcó Bestit. El arbitraje corrió a cargo del madrileño Melcón.

el Sporting, salió derrotado del campo madrileño.

Aparte del interés que el encuentro despertaba por las variaciones que en la clasificación pudiera originar su resultado, tenía el partido de ayer otro aliciente de gran fuerza: El ver si era cierta la fama adquirida por el joven centro delantero, Elicegui. Habían fracasado en sus actuaciones ante el Athletic, Lángara y Herrera, dos aspirantes al entorchado internacional en el difícil puesto que ocupan. Faltaba sólo por ver al irunés.

Por la actuación de ayer demostró mejores condiciones que Lángara y Herrera. Rápido y de fuerte tiro, el tanto que marcó, demostró hasta la saciedad la potencia de sus "chuts". Tiene un estilo de juego que le hará, posiblemente, perder facultades en breve plazo. Es demasiado impetuoso y acude ciego al balón sin mirar quién pueda oponérsele. Desde luego, debe fijarse en él, más que en ningún otro el señor Mateos.

Justa victoria, la lograda por el Athletic. Fué, en líneas generales, este equipo superior a sus contrarios, y el resultado refleja exactamente el mayor dominio que ejercieron. Pudo haber marcado el once rojiblanco algún tanto más, si en los momentos del primer tiempo, que el juego le correspondió por entero, hubieran sabido adoptar la técnica de juego más eficaz. No era explicable de ninguna manera, vista la facilidad con que llegaban a los dominios de Emery, que la línea de medios atlético actuase tan retrasada y en plan de defensiva. Si en aquellos momentos el tercer central hubiese apoyado a sus delanteros, no hu-

biera terminado la primera parte con un sólo tanto en el haber del Athletic.

Fué Guijarro el mejor jugador en el campo. El interior derecha madrileño tuvo una tarde acertadísima. Cubrió su puesto de forma impecable y ayudó de una manera eficazísima al medio de su lado.

Tuvo, además, un gran acierto en el tiro a «gol», y aparte de los tantos por él logrados, hubo numerosos remates que no fueron tantos por desgracia.

Como línea, la delantera rojiblanca fué la más distinguida. El mejor, después del ya mencionado Guijarro, fué Buiría. Marín, muy bien, y Rubio, como siempre: excelente en el pase y hábil en el tiro a «gol» cuando no había peligro para la integridad física. El más flojo fué Amunárriz.

Castillo, muy acertado. Fué un tercer defensa y marcó tenazmente y con acierto a Elicegui. La defensa, que jugó «handicapada» por la falta de Mendaro, suplió medianamente por Corral, actuó bien, gracias a la labor de Alfonso Olaso. El veterano Vidal defendió admirablemente su puerta.

El Irún, aun no haciendo un mal encuentro desde luego, se mostró inferior a sus enemigos. De juego lento, llegaban tarde en todas las jugadas, dejándose ganar la partida por la mayor rapidez de sus contrarios. Pecaron algunos de sus elementos de juego demasiado duro. En este aspecto se distinguió Sotes. Emery fué el más positivo valor del bando fronterizo. Paró difíciles balones, evitando de esta forma un mayor tanteo.

No se puede calificar de una manera definitiva al once guipuzcoano, por su partido de ayer, ya que estuvieron faltos de su elemento más valioso, el veterano Gamborena, y de consiguiente, al faltar la cabeza directora no supieron sus componentes desarrollar el juego más apropiado. Su sustituto, Maya, cumplió nada más.

Arbitró el señor Vilalta, y aunque su actuación fué, en líneas generales, imparcial, tuvo una lamentable equivocación que pudo haber cambiado la fisonomía del partido, y con ello, un gran perjuicio al Athletic. Esto ocurrió al señalar de una manera arbitraria un «penalty» contra la meta de Vidal. La causa de esta decisión no la vió nadie, excepto el árbitro, ya que el jugador que según él había tocado el balón con la mano, formaba parte de un grupo compacto de «equipers» de ambos bandos. El injusto castigo no alteró el marcador, ya que el tiro de Elicegui dió en el larguero.

El juego fué movido desde los primeros instantes. El primer susto lo pasó el Irún al detener Emery un fuerte tiro de Rubio. El once guipuzcoano tuvo suerte, ya que poco después un tiro de Marín salió fuera cuando el portero estaba batido. Gran presión atlética. Tiró Marín una falta contra el Irún, que Emery detuvo en gran parada. Se produjo el primer «gol» a los diez

y siete minutos. Un buen tiro de Guijarro lo devolvió el larguero, y una vez el balón en el campo, Rubio, a toda marcha, empalmó un gran «chut», que el meta irunés no pudo detener.

A los cuatro minutos de dar comienzo el segundo tiempo, Eguiazabal, al tocar con la cabeza una falta lanzada por Feliciano, metió el balón en su propia meta. Fué el segundo «gol» atlético.

Se lució Rubio al tirar fuertemente, y poco después se produjo el primer «gol» irunés, obra de Elicegui, que de un fantástico tiro desde lejos batió a Vidal. Este logró tocar el esférico, pero por la fuerza que llevaba, no pudo sujetarle. El juego fué nivelado, mostrándose en este tiempo más peligrosos los irundarras. Marcó el Athletic por tercera vez, por mediación de Guijarro, que remató de cabeza un balón bombeado por Feliciano.

Al lanzar un "corner" contra el Athletic, el balón cayó en medio de un grupo de jugadores. El árbitro paró el juego, y ante el asombro de todos castigó al Athletic con "penalty". En medio de grandes protestas lanzó el castigo Elicegui, y el balón, impelido con gran fuerza dió en un poste, volviendo al campo de juego, despejando la defensa atlética definitivamente. A poco de esta jugada, Elicegui, de un fuerte cabezazo, obtuvo el segundo "goal" irunés. El público animó a los jugadores madrileños, y cuando faltaban pocos minutos para el fin del encuentro, incurrió el Irún en "corner". Lanzado por Marín, Guijarro de cabeza lo remata a las mallas de Emery.

Oviedo, 6; Coruña, 1

OVIEDO, 6.—El Deportivo de La Coruña, no fué ningún momento enemigo para el Oviedo, que, sin emplearse, consiguió la victoria por el elevado tanteo de seis tantos a uno. Cinco de sus tantos fueron conseguidos por Lángara, que quiso demostrar, sin duda, al seleccionador nacional, que presenciaba la pelea, sus facilidades del tiro. El otro tanto lo marcó Casuco. Los coruñeses, salvando el honor por mediación de Blas, que en un tiro desde lejos sorprendió al portero astur.

Celta, 3; Osasuna, 0

VIGO, 6.—Por tres tantos a cero derrotó el Celta local al Osasuna de Pamplona en el partido celebrado ayer, correspondiente a la Liga. Marcaron los tantos del Celta, Nolete, Machicha I y Polo. Los pamplonicas, por más que cambiaron los puestos de sus jugadores, no consiguieron la cohesión codiciada. Arbitró el veterano jugador Ricardo Alvarez.

Sevilla, 4; Castellón, 0

SEVILLA, 6.—El Sevilla batió ayer al colista de la División por cuatro tantos a cero. Los andaluces marcaron dos veces en cada tiempo. En la primera mitad lo hicieron Tejada y Bracero, y en la continuación Padrón y Caro.

Murcia, 5; Sporting de Gijón, 1

MURCIA, 6.—Una vez más el

Sporting de Gijón, tan terrible en el terreno del Molinón, se entregó sin lucha en un capo forastero. Ayer le bajó el Murcia por 5 tantos a 0, resultado que le ha permitido al Athletic de Madrid pasar al segundo puesto de la clasificación. Los tantos de los murcianos fueron marcados por Julio (3), Uriac y Zamora. El Sporting consiguió su único tanto por mediación de Herrera. Arbitró, Medina.

Tercera División

El Deportivo venció al Stadium avilesino, pero habrán de jugar un partido de desempate

En el campo de El Parral se celebró ayer, por la mañana, el encuentro del campeonato de tercera División, segunda eliminatoria, Stadium de Avilés-Deportivo de Madrid. Ganaron los madrileños por tres "goles" a uno. Como el anterior encuentro celebrado en Avilés fué favorable a los asturianos, también por dos "goles" de diferencia, habrá de celebrarse un partido de desempate, que tendrá lugar el próximo martes en los Campos de Sport, de Santander.

Los ex nacionalistas salieron ayer a El Parral con grandes ánimos. Pronto conseguían el primer tanto. A los cuatro minutos hacían funcionar el marcador al rematar Iturraspe, de cabeza, un "corner". Animados con el "gol" los deportivistas atacaron con ímpetu, dominando intensamente, y el portero avilesino Sasa tuvo que intervenir con frecuencia, demostrando buena colocación, seguridad y estilo.

Después de desperdiciar Moriones dos ocasiones magníficas, hubo un gran avance de la delantera madrileña, que finalizó con un cañonazo de Roldán. Se malogró al estrellarse en el larguero.

El segundo "gol" de los madrileños lo consiguieron diez minutos antes de que el partido acabase, después de una serie continuada de avances de su delantera. Moriones, con la cabeza, puso el balón fuera del alcance de Sasa.

En este primer tiempo, que acabó con el resultado de dos a cero a favor de los locales, se distinguieron además de Sasa, Goyo y Mino por los asturianos, éste iniciador de casi todos los avances del conjunto, y Aja, Roldán y Sánchez, por el Deportivo.

En el segundo tiempo el Deportivo, considerándose ya vencedor, salió con desgana. De ello se aprovecharon los asturianos para presionar. La defensa del Deportivo se hubo de emplear a fondo y con acierto.

Una mano en el centro del campo de un avilesino, sacada por Iturraspe, dió lugar a un nuevo remate de cabeza de Moriones, que fué el tercer "goal" de los madrileños.

A partir de este momento, por el coraje de los dos conjuntos, el partido entró en una fase de juego duro, que el árbitro, señor Kuntz, con superior energía, evitó que no pasase a mayores; castigó imparcialmente a unos y otros.

Por un "corner", cedido por Mino, estuvieron los madrileños a punto de marcar un cuarto "goal".

Después el Deportivo, agotado, se dejó dominar. Su delantera se desmoronó en absoluto, y fueron Ortiz y Moriones los peores. Los asturianos consiguieron, como consecuencia, varias ocasiones propicias, y a los treinta y tres minutos el Stadium se apuntó su único tanto, al rematar Jaime de zambombazo un avance cuajado con la colaboración de todos sus compañeros de línea. Con este tanto se animaron los asturianos y el juego se endureció aún más. Iturraspe puso cátedra de violencias.

Terminó el partido con la victoria madrileña. Resultaron los mejores Calvo, Sánchez, Montalbán y Aja, por el Deportivo; y Sasa y Goyo, Mino, Jaime y Paredes, por el Avilés.

LOS RESTANTES PARTIDOS

En Valladolid, el titular derrotó por 4 tantos a 0 al Unión de Vigo.

En Huesca, este equipo perdió ante el Deportivo de Logroño, por 3 tantos a 1.

En Zaragoza, el titular derrotó al Baracaldo, por 4 tantos a 0.

En Elche, el equipo propietario del terreno, se desembarazó del Badalona, por 4 tantos a 0.

En Sabadell, el titular venció al Hércules de Alicante, por 2 tantos a 0.

En Córdoba, el Racing derrotó por la mínima diferencia de 1 a 0 al Cartagena.

En Cieza, cuando el titular derrotaba al Malagueño, por 3 tantos a 0, se suspendió el partido por originarse incidentes, al no conceder el árbitro un "penalty", que el público reclamaba.

Todos los partidos indicados de esta División, correspondían a los octavos de final de eliminación de los clasificados por grupos. Después de la jornada de ayer, quedan clasificados para la segunda eliminatoria el Valladolid, Logroño, Zaragoza, Elche, Cartagena y Malagueño. Eliminados, Unión de Vigo, Huesca, Baracaldo, Badalona, Racing de Córdoba y Cieza.

Tendrán que deshacer su igualdad con un nuevo partido, el Deportivo de Madrid con el Avilés y el Sabadell con el Hércules, encuentros que se verificarán, respectivamente, en Santander y Valencia, el próximo martes.

OTRAS PRUEBAS DEPORTIVAS BASE BALL

Ayer, en los terrenos de la Ciudad Universitaria, se celebró un interesante partido de "base-ball", entre las novenas de Cuba e Hispanoamericano. Asistió mucho público. Terminó el encuentro con el triunfo del Cuba por 9 a 8. Hay que destacar la meritoria actuación del "pitcher" cubano Manuel Pozuelo, que confirmó la fama de que venía precedido por sus actuaciones en Cuba y Estados Unidos. También debutó en el Hispanoamericano el que fué campeón de boxeo, peso ligero, el cubano Peter Caula.

PELOTA VASCA

Ubilla I y Urcelay vencen a Rubio y Cortabitarte

Ayer, en el frontón Jai-Alai, y a beneficio del Hogar Vasco, se celebró por la mañana una reunión de pelota vasca, en la que el partido más interesante fué la revancha entre los pelotaris de la especialidad a mano Ubilla I y Urcelay contra Rubio y Cortabitarte.

La lucha resultó reñidísima, y aunque vencieron Ubilla I y Urcelay no fué esta victoria obtenida con facilidad, ya que al terminar la lucha el tanteado señalaba un 22 a 21. Sobresalieron Rubio entre los vencidos, y Ubilla por los vencedores. Los compañeros de éstos también estuvieron a gran altura. El público pasó por varios momentos de emoción por lo disputado de algunos tantos. Sobresaliendo los que dieron lugar a la igualdad a 8, 9 y 18 tantos.

También jugaron a mano, la pareja del Hogar Vasco, Narvaiza-Cincunegui (A), y la del Frontón de Santa Engracia, Rafael (Maloney)-Angel (Lecherín). Ganaron estos últimos por 20 a 19.

Hubo también una exhibición de "espatadantza" por el notable Grupo de los Estudiantes vascos, que fué muy aplaudida.

CROS COUNTRY

Un triunfo de Cialceta

SAN SEBASTIAN, 6.—Ayer se disputó sobre un recorrido de 10 kilómetros el "cros contry" del Herrera Sport. Venció Cialceta, de la Gimnástica, que empleó 29 minutos 28 segundos.

Campeonato de Cataluña

BARCELONA, 6.—Sobre once kilómetros y medio de recorrido se disputó ayer el campeonato de Cataluña de "cros", que fué ganado por Antonio Esmandia, del Tagamanén. El tiempo empleado fué de 40 minutos 22 segundos.

Felipe Corpas, campeón de Castilla

Ayer por la mañana se celebró el campeonato de Castilla de "cros country" en los terrenos que rodean el campo de deportes del Madrid F. C., con salida y llegada en dicho lugar. Hubo que lamentar en la salida la ausencia de tan destacados corredores como Carlos Blanco, capitán del equipo del Madrid F. C., y de Pepe Reliegos del mismo conjunto.

Por la ausencia de su hermano, la dirección del equipo madrileño la llevó M. Blanco con singular acierto, consiguiendo que su conjunto venciese por equipos al más importante rival que era el conjunto ferroviario.

La clasificación individual se estableció así:

- 1, Felipe Corpas, de la Agrupación Deportiva Ferroviaria.
- 2, Blanco.
- 3, Tomé.
- 4, Reliegos.
- 5, Sevillano. Todos ellos del Madrid F. C.

El equipo del Madrid venció al de la Ferroviaria por 29 puntos a 31.

NATACION

Los campeonatos universitarios

Organizadas por la sección deportiva de la FUE, y en colaboración con la Federación Castellana de Natación "amateur", se están celebrando en días consecutivos estas importantísimas pruebas en la excelente piscina de invierno del Club N. A., que se ve concurridísima por el numeroso público madrileño, que con entusiasmo inespereado se entrega cada día más abiertamente al deporte de la natación.

Al día de ayer correspondieron las pruebas que a continuación reseñamos:

200 metros espalda.—Primera categoría: 1, García, de Medicina, 3 m. 44 s. 2-5. Bate el "record" universitario.

Primera eliminatoria.—100 metros braza. Segunda categoría: 1, Cabezas, de Cisneros, 1 m. 32 segundos 4-5.

Segunda eliminatoria.—1, Eslava, Comercio, 1 m. 37 s. 1-5.

Resultado final: 1, Cabezas; 2, Eslava; 3, Bueno.

100 metros libres.—Primera categoría: 1, Agostí, Comercio, un minuto 10 s. 1-5. Bate el "record" universitario de 9 segundos.

400 metros braza. Primera categoría.—1, Del Moral, Agricultura, 7 m. 23 s. Bate el "record" universitario por 21 segundos, y el de Castilla por 15.

400 metros libres. Segunda categoría.—1, Heredia, 7 m. 23 segundos 4-5.

La prueba final de esta jornada fué un partido de "water polo" entre los equipos de Arquitectura y Agricultura, que ganó el equipo de Arquitectura por 3 a 2. Fué un partido un poco soso en el primer tiempo, en el que llegaron a imponerse los de Agricultura, tanto, que les valió terminar el primer tiempo 3 a 0; pero que en el segundo, en un resurgimiento de los arquitectos, tuvo unos finales de emoción. Y terminó 3 a 2 cuando el empate parecía inminente.

Las recientes disposiciones sobre aplicación de los Reglamentos orgánicos de los C. de Ingenieros y Ayudantes Industriales

Están inspiradas en un criterio de gran justicia y liberalidad

En la "Gaceta de Madrid" del día 25 de enero próximo pasado, se publican unas Ordenes del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio, relacionadas con los Reglamentos Orgánicos de los Cuerpos de Ingenieros y Ayudantes Industriales al servicio del citado ministerio, aprobados y rectificados por Disposiciones de 17 de noviembre y 1.º de diciembre de 1931 y 15 de abril de 1932.

Las referidas órdenes van encaminadas, unas, a dar cumplimiento a los citados Reglamentos y otras a introducir modificaciones reglamentarias, orientadas y basadas en un espíritu altruista y democrático.

Es digna de elogio, y justo es reconocerlo, la actitud democrática del señor ministro, del señor subsecretario y del señor director general de Industria, al aceptar y publicar en la "Gaceta" la propuesta efectuada por el Consejo de Industria, modificando los artículos 9, 48 y 111 de los citados Reglamentos.

Se consigue con la reforma del artículo 9 que en la constitución definitiva que ha de tener el Consejo de Industria, adquieran la justa y equitativa representación que merecen los consejeros inspectores que se nombran procedentes de la industria privada, en justa compensación y justificación a que para llegar a ocupar un puesto en el Consejo se les exige reunir méritos excepcionales en el ejercicio de su profesión, adquiridos y avalados en su reconocida valía.

La reforma del artículo 48 tiende a señalar las normas para que los cargos directivos en las Jefaturas provinciales de Industria, que hoy se eligen por riguroso concurso de antigüedad, puedan estar desempeñados por los funcionarios más capaces de asumir la responsabilidad de su importantísima función, difícilísima en la mayoría de los casos por sus constantes y eficaces relaciones con las autoridades, Empresas y particulares, en las variadísimas contendas de intereses encontrados, quedando legislado que estos cargos se hagan en lo sucesivo a propuesta y bajo la responsabilidad del Consejo de Industria. Y por último, la propuesta aceptada, que reforma el artículo 111, su b s a n a definitivamente la gran arbitrariedad que dicho artículo contenía en su primitiva redacción, exarcebado su espíritu egoísta con la modificación que posteriormente le dieron hasta hoy en vigor, y todos los funcionarios del Estado tienen sus indemnizaciones por ejecuciones de trabajos especiales, y en este artículo 111 se decía primariamente que estaba clase de indemnización la percibiese el ingeniero que ejecutase el servicio.

Tenia el solo defecto en su aplicación, para los casos en que realizados estos trabajos por un ayudante, autorizado para ello por los Reglamentos especiales de los servicios, no los podía percibir por la interpretación oficial que se daba al mencionado artículo de que no siendo ingeniero no les correspondía percibirlos, teniendo, sin embargo, la obligación de ejecutarlos, solo o acompañado, pero sin indemnización.

Consecuencia de esta anomalía fué la presentación de algunas instancias de los ayudantes, que reclamaban estas indemnizaciones o parte de ellas, y fueron resueltos por la Superioridad dic-

tando, en 15 de abril de 1932, otra disposición que aclaraba definitivamente cuál era el funcionario que tenía derecho a percibirla.

En esta disposición se dice textualmente que estas indemnizaciones sean «para el ingeniero responsable del servicio», y por lo tanto, sea cualquiera el funcionario que lo ejecute, los ingenieros las cobran. Debí de hacerse esto sorprendiendo el espíritu de liberalidad del señor ministro, del señor subsecretario y del señor director de Industria, por cuanto en la última orden se comenta oficialmente la ausencia de altruismo y equidad en la distribución de estas percepciones, y que para evitar las cuestiones que en la práctica motivan, debe quedar redactado el ya mencionado artículo 111 en forma que deja al criterio del Consejo de Industria la modalidad de distribuir las indemnizaciones que nos referimos.

Creemos que esta reforma no deja completamente aclarado el asunto, pero fiados en el espíritu de justicia del Consejo de Industria, esperamos una ejecución equitativa y democrática.

Va llegando la hora de corregir deficiencias en los funcionarios de los departamentos ministeriales, saneando su ambiente burocrático, y nos congratulamos de ello, felicitándonos de que los señores ministros y demás autoridades las vayan higienizando con algunas reivindicaciones.

Don Fernando de los Ríos pronunciará hoy una conferencia en la Casa del Pueblo

Para conmemorar el III aniversario de su fundación, ha organizado el grupo de Antiguos Alumnos y Amigos de la Escuela de Aprendices Tipógrafos una conferencia, que estará a cargo del camarada Fernando de los Ríos, que disertará sobre «Orientación social de la educación moderna».

El acto tendrá lugar hoy, a las siete y media de la tarde, en el salón teatro de la Casa del Pueblo.

Las invitaciones pueden recogerse en la Secretaría de la Asociación del Arte de Imprimir y en el café y puesto de periódicos de la Casa del Pueblo.

NECROLOGICA

El señor don Santos López González ha fallecido el día 5 del actual, habiendo recibido los Santos Sacramentos.

Su familia participa a sus amigos tan sensible pérdida. Domicilio, Leganitos, número 10.

—El señor don Juan del Castillo Ruiz, ha fallecido el día 5 de febrero de 1933 habiendo recibido los Santos Sacramentos.

Su familia participa a sus amigos tan sensible pérdida y les ruega asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, día 6, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de la Ballesta, número 20, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor.

No se reparten esquelas.

RETALES

SIGUE EL RECORD DE VENTAS

Esta es la mejor prueba que podemos darle de que es verdad cuanto le ofrecemos, pues si resulta relativamente fácil engañar al público una vez, es absurdo creer que se le pueda seguir engañando con éxito creciente durante varios años seguidos. Si aún duda, no juzgue sin ver; la entrada es libre y usted queda en su derecho de comprar o no, según le parezca. Cada retal lleva la medida y el precio marcados. Por su propio interés no deje este año de visitarnos.

GANGA DE RETALES

de 1 a 2,90 metros en

Paños Ramos

MONTERA, 15 Y 17 -- MADRID

Sucursales en Barcelona y Granada - Fábrica en Sabadell

ACTOS POLITICOS Y CULTURALES CELEBRADOS AYER EN MADRID Y PROVINCIAS

EN EL VICTORIA

Mitin del partido radical

Ayer por la mañana se celebró en el Teatro Victoria el mitin organizado por el partido republicano radical.

El acto fué presidido por el señor Vega de la Iglesia, que hizo la presentación de los oradores.

El señor Torres Campañá, refiriéndose a la derivación del debate iniciado por los sucesos de Casas Viejas, mantuvo el criterio de que el orden público es indispensable en todos los regimenes.

Culpó a determinados gobernadores que por haber pertenecido a organizaciones monárquicas, no tienen el sentido democrático integral que debe poseer todo republicano de rancia solera.

Censuró la implantación de la ley de Términos municipales, que acorrala a los obreros residentes en Municipios carentes de trabajo y les prohíbe su desplazamiento a lugares en los que existe necesidad de braceros.

El señor Rey Mora dió principio a su discurso con un saludo dirigido a la opinión pública, factor principalísimo en el triunfo de los republicanos en su lucha electoral contra los organismos oficiales. Al ocuparse de los sucesos de Casas Viejas, provocados por obreros no adheridos a la U. G. T., los comparó con los ocurridos en Castilblanco y Arnedo, señalando que a su entender al tratarse de éstos en el Parlamento fué censurada la actuación de la fuerza pública por tratarse entonces de víctimas pertenecientes a la citada organización.

El señor Abad Conde, después de hacer presente que los republicanos radicales son mejores soldados que gobernantes por su actuación en la lucha en pro de la instauración de la República, disertó largamente sobre las responsabilidades.

Finalizó su discurso glosando los principales puntos fundamentales del pronunciado por el señor Lerroux, y dirigió ataques al partido socialista por su colaboración con el Gobierno actual.

El jefe de la minoría radical, señor Martínez Barrios, comenzó señalando que su discurso estaba hilvanado sobre temas ya agotados por sus correligionarios en el Parlamento, pero que no obstante disertaría desde un ángulo de visión singular suyo. Dijo que consideraba simplista el señalamiento de la fecha de 3 de febrero como división de republicanos en el alma nacional. Lo único que aconteció en dicho día, fué el haberse puesto frente a frente dos conceptos distintos, dos maneras de interpretar la situación presente y futura de la República, y si al lado del jefe del Gobierno se alinearon disciplinadamente el partido socialista y la F. I. R. P. E. con los radicales tomaron puesto la minoría de al servicio de la República y los diputados que siguen la inspiración de don Migue Maura y para honor del partido radical, la adhesión, también, del partido federal histórico.

Analizó después, el orador la estructura del actual Gobierno y comparó las manifestaciones de señor Azaña en su discurso de Santander con las expuestas anora referentes a la colaboración de los socialistas.

Del señor Prieto destacó sus méritos personales que admira por pertenecer como el propio señor Martínez Barrios, a la categoría de las figuras creadas en la calle, y que por una superación diaria han sabido arrancarse sus aris-

tas y dificultades de siempre. No puedo, añadió el orador, reprimir un movimiento de simpatía cada vez que veo erigirse al señor Prieto en el banco azul, aunque en estos últimos tiempos lo haya contemplado volviendo físicamente las espaldas a la mayoría, que es su partido y volviendo espiritualmente las espaldas a sus ideas que son su historia.

Gran parte de los diputados tradujeron su réplica como planteamiento de crisis por no querer seguir los socialistas asumiendo las responsabilidades del Gobierno, pero, según el señor Prieto, tenían que continuar en aquellos puestos ante un peligro para la República.

A seguido el señor Martínez Barrios analizó las intervenciones de las minorías y negó que don Alejandro Lerroux sienta apetencias de Poder. Historió a continuación la primera crisis política de la República y las causas de la salida del Gobierno de los ministros radicales.

Terminó dudando de una conciliación de fuerzas republicanas, y anunció ruda oposición del partido republicano radical hasta que en el Gobierno se produzca la crisis.

Durante el acto no se registraron incidentes.

A LA SALIDA

A la salida del mitin se organizó una pequeña manifestación de afiliados al partido radical, que, al llegar a la puerta de su domicilio social, fueron recibidos por otro grupo contrario. Al cambiarse algunos improperios una sección de guardias de Asalto tuvo que intervenir, disolviendo a los manifestantes sin contratiempos dignos de mención.

EN EL MONUMENTAL CINEMA

La Comunión Tradicionalista

En el Monumental Cinema se celebró en la mañana de ayer el último de los actos organizados por ahora en Madrid por la Comunión Tradicionalista. La concurrencia fué extraordinaria, y mucho antes de la hora anunciada para dar principio a su conferencia don Víctor Pradera, hubo que cerrar las puertas de acceso por falta material de espacio para acondicionar más público.

El señor Arauz de Robles pronunció primeramente unas palabras de elogio uel señor Pradera, y advirtió al público la necesidad en que se veía la Comunión Tradicionalista de interrumpir sus actos de Madrid, ya que la empresa del Cinematógrafo había contraído compromisos anteriores para disponer del salón con motivo de unos conciertos matinales. Mientras dure esta serie de conciertos los actos tradicionalistas se celebrarán en diversas provincias de España.

El señor Pradera fué acogido con una gran ovación. El tema de su conferencia fué "Religión y política tradicional", y señaló cómo los enemigos de la religión católica han pretendido una descatolización nacional a pretexto de falta de soluciones para resolver el problema religioso. Afirmó que siendo la religión católica universal, las relaciones de ésta no pueden encerrarse en las guardadas con un solo Estado, sino que tienen carácter de universalidad.

Pidió la adhesión a sus principios en nombre de cinco principios, que responden a una ideología política, porque son los de la Iglesia; un sólo Dios a quien ado-

rar, porque sin ésto y sin una patria que se comunique con nuestros antepasados y sucesores, sin un estado que nazca de los órganos mismos de la sociedad política, sin una familia y sin una propiedad que se pueda legar a los nuestros, la vida se parece a la muerte, y no vale entonces la pena de ser.

El señor Pradera fué calurosamente ovacionado, así como en diversos pasajes de su interesante y extensa conferencia.

EN EL «CINE» DE LA OPERA

Mitin de la Juventud de Acción Popular

La Juventud de Acción Popular dió en la mañana de ayer un mitin en el «cine» de la Opera, que fué un acto de propaganda de la Confederación Española de Derechas Autonómicas.

Hablaron don Manuel Alvarez de Toledo, doña Pilar Velasco, don José María Valiente y don José Martínez de Velasco.

El primero atacó despiadadamente al socialismo.

La segunda excitó a las mujeres españolas a que tomen parte activa en la política, y principalmente en las próximas elecciones.

El tercero trazó un programa de Gobierno de Acción Popular. Con respecto al problema social, el señor Valiente fustigó a la clase adinerada por su egoísmo, y dirigiéndose a los propietarios, les preguntó: —¿Creeis, señores, que cuando se vuelva la tortilla, es decir, cuando gobernemos, habéis de volver a cobrar vuestras rentas en la misma medida que antes y acaso algo más que antes en comparación de lo que ahora os han sido mermadas? Estáis equivocados. Acción Popular gobernará tocándoos al corazón y al bolsillo en favor de la clase obrera.

Por último, el jefe de la minoría agraria, señor Martínez de Velasco habló sobre el problema actual de la República, que es, a su juicio, falta de autoridad.

El acto terminó sin incidentes.

Gritos y detenciones. Al pasar por la Puerta del Sol, un grupo de muchachos que habían asistido al mitin del «cine» de la Opera lanzó algunos gritos contra el partido socialista.

Algunos guardias les salieron al paso, disolvieron el grupo y efectuaron dos detenciones.

EN VALLECAS

El señor Fernández Clérico, de Acción Republicana

Ayer se celebró la primera conferencia del ciclo organizado por este entusiasta grupo local. Presidió el acto don Juan García, presidente del grupo de Vallecas, quien hizo la presentación del conferenciante, el diputado a Cortes por la provincia de Madrid, don Luis Fernández Clérico. Comenzó éste justificando el tema sobre que había de versar su disertación "La futura ley de confesiones y Congregaciones religiosas", de importancia máxima y de actualidad vivísima en el Parlamento.

Hizo un detallado estudio histórico demostrativo de que la Iglesia había ido acumulando cuantiosos bienes en el transcurso de los siglos, hasta llegar a dominar sobre las tres cuartas partes del suelo nacional, a pesar de las restricciones y prohibiciones de todo

género, que ya desde los Fueros municipales aparecen en nuestra legislación; prohibiciones que, por ser burladas, no consiguieron impedir el ilegítimo y desmesurado enriquecimiento de la Iglesia. Por esto, agrega, es una falsedad evidente que es preciso desvanecer. El tópico de que las leyes desamortizadoras fueron un despojo, una expropiación, cuando es lo cierto que significaron la restitución a la nación de bienes ilegítimamente adquiridos.

Hace un estudio del Concordato de 1851 y demuestra que la Iglesia no dedicó en los setenta y nueve años de su vigencia, a las necesidades de Culto y Clero, todos los bienes a que concordataria-mente vivía obligada, siendo por este concepto deudora al Estado de una importante suma de millones.

Refiriéndose concretamente a la futura ley de Congregaciones, dijo que ésta es un imperativo categórico constitucional, es el desenvolvimiento del artículo de nuestro Código fundamental, que proclama el laicismo del Estado. Destacó el aspecto de la enseñanza como el más importante de la futura ley, y por el que refirán las derechas de toda índole su más ruda batalla; expresando su desconfianza de que la futura ley asegure de modo eficiente el laicismo, si no se hace extensiva la prohibición de enseñanza de las Ordenes religiosas, a todo individuo congregacionista o sacerdote de cualquier confesión.

Esto lo defenderé, terminó diciendo, como voto particular en el Parlamento, pues entiendo, no estará asegurado el principio del laicismo en la enseñanza, mientras no se establezca esa incompatibilidad.

Don Luis Fernández Clérico, escuchado con creciente interés durante su brillantísima disertación, fué ovacionado con entusiasmo al finalizar ésta por el numeroso público que asistió al acto.

EN LA CASA DEL PUEBLO

El director general de lo Contencioso, sobre "Humanización del Derecho"

En el salón teatro de la Casa del Pueblo dió en la tarde de ayer una conferencia el director general de lo Contencioso del Estado, don Valeriano Casanueva Picaso acerca del tema arriba enunciado.

Comenzó diciendo que ni un momento más podemos seguir con los moldes jurídicos antiguos, y para demostrarlo estudió el derecho en los distintos pueblos de la Humanidad, remarcando que en todos ellos prevaleció siempre el derecho de los prepotentes y de los fanáticos sobre el del débil o el infiel. Nunca—dijo—se dictaron normas de derecho con tendencia a defender al hombre como tal. El Derecho humano no estuvo nunca humanizado. Solamente en el derecho romano se apuntó algo en beneficio del pueblo, con la actuación del Pretor.

En la Edad Media la humanización del derecho se retrasó por la labor de los señores feudales; pero al llegar al Renacimiento, abrióse un cauce jurídico amplio, y el género humano procuró asimilarse las teorías de las repúblicas romanas; la humanidad comenzó a sospechar y creer que el vivir era cosa simpática, contra la creencia del Petrarca y de Dante, que cantaron el dolor de vivir, porque la vida del esclavo

no era vida, sino una negación de todo derecho.

Añadió que es una vergüenza que las religiones se hayan esforzado por decirnos que la Humanidad tiene origen divino, y al mismo tiempo negasen al hombre la condición y las prerrogativas de tal.

Sobre derecho tan falso, la Moral ha sido falsa también.

Estudió después la escuela filosófica y la histórica, para deducir que lo que en España es aplicable, no lo es en otra nación, pero ello es porque las normas de tiranía no son iguales en todos los hombres ni en todos los pueblos. Hacen falta unas normas jurídicas que en pocas líneas regule el derecho común de los trabajadores.

A seguido estudia la deficiente legislación de Estados Unidos, y después el Código francés (napoleónico), calcado en el Derecho romano, y, por último, los Códigos modernos, y el español en particular, Código eminentemente burgués, que siempre se ha visto amparado por una religión positiva y un ejército, de lo que resultaba cualquier transgresión una inmoralidad, un pecado y un delito, con sus sendas sanciones.

Sus últimas palabras fueron una exhortación a los abogados que le escuchaban a que interpreten en lo sucesivo el Código inspirándose en un alto sentimiento de humanidad.

Estruendosos aplausos cerraron la notable disertación del señor Casanueva.

EN EL TEATRO ALKAZAR

El señor Corpus Barga, sobre "La República y la Prensa"

Este fué el tema que desarrolló ayer mañana, en una interesante conferencia, el escritor Corpus Barga.

Después de dolerse de que persona más autorizada que él no abordase este problema, habló del ambiente político y periodístico en la época monárquica, durante la cual fueron muchísimos los escritores que por su inadaptación y rebeldía tuvieron que vivir en el extranjero. Por eso, para ellos la República fué algo grande: el encuentro de la Patria.

A continuación hizo un estudio de la política a través de los tiempos, de los partidos y de las naciones, deduciendo que los partidos políticos son expresión de minorías. Habló de éstas y de los estados de opinión. En España existe éste. Se señaló antes de la Dictadura, en un movimiento de despojo a la Monarquía, que tuvo una clara trayectoria.

Se refirió a la Prensa, diciendo que el periódico, al desaparecer como órgano de partido, se transformó en negocio industrial y en Prensa de Estado.

Hizo algunas alusiones, relacionando determinados periódicos con la política, y terminó pidiendo un Estatuto de Prensa.

El señor Maura en Zamora

ZAMORA, 5.—Con motivo de la constitución del partido republicano conservador en esta capital, el señor Maura ha pronunciado un discurso, combatiendo al Gobierno.

Aludió a la situación política y del Gobierno, a la labor de éste, a la actuación de los socialistas, al problema agrario, etcétera, asegurando que en todos los

aspectos se ha defraudado a la opinión.

Estima que el período revolucionario terminó al aprobarse la Constitución.

Expone el programa del partido republicano conservador, invitando a todos a afiliarse en él.

Cree que no debe llevarse a cabo la unión con los partidos de izquierda, pues así en las elecciones se verá la verdadera opinión.

No cree que triunfen las izquierdas, y menos en Zamora.

Terminó despidiéndose hasta muy pronto, pues se propone actuar constantemente.

El señor Maura salió para Madrid en automóvil.

El señor Gordón Ordax en Málaga

MALAGA, 5.—El señor Gordón Ordax dió ayer sábado, en el Conservatorio, una conferencia sobre "la crisis económica y la paz mundial". Con estadísticas y hechos llevó el señor Ordax al convencimiento del auditorio los fundamentos de la actual crisis económica, debida al fracaso del capitalismo individual. Expuso la necesidad de oponerse por todos los medios al remedio que a la crisis señalan los plutócratas del mundo, que sueñan con una nueva matanza humana.

El orador fué ovacionado. Hoy, domingo, dió otra conferencia el señor Gordón Ordax en el Petit Palais, que se hallaba rebosante de público.

"La autoridad y la ley" fué el tema de su disertación, a la que dió comienzo después de ser presentado por don Aurelio Ramos. El orador fué acogido con grandes manifestaciones de entusiasmo. Dijo que cada día es mayor la responsabilidad de los políticos, por la enorme tarea de crear en España un nuevo Estado.

Recordó el entusiasmo con que fué acogida la implantación de la República. Los ilusos creyeron que el solo hecho del cambio de régimen traería la resolución de todos los pueblos y conflictos. Nosotros creímos que debíamos ir en peregrinación por toda España para llevar a todos la convicción de que habría que ir dolorosamente a la amputación de todo lo podrido. Cuando se quiso modificar el artículo 11 de la Constitución del 78, levantó la Iglesia tal clamor que no pudo llevarse a efecto. Luego el Ejército y la nobleza se oponían a toda modificación del régimen, cuando al venir la República surgió el Estado se acabó el antiestado Iglesia, y se decretó la separación de la Iglesia y el Estado, no cumpliendo la amenaza de guerra civil. La aristocracia, no queriendo perder sus privilegios, se levantó contra el Gobierno de la República, y entonces se despojó a los nobles de la tierra. Se envió a los militares a sus casas con todo el sueldo. Cita el ejemplo de Francia, a la que costó grandes conflictos destruir el antiestado Iglesia, no habiendo conseguido todavía destruir el antiestado Ejército, pues Francia es hoy el más fuerte baluarte del militarismo. Enumera lo mucho que ha hecho la República en el poco tiempo de su existencia, sin abandonar la comentación del nuevo Estado. La República reconoció la razón que asistía a Cataluña y le concedió cuanto encerraban sus aspiraciones; es decir, su autonomía. Así se concederá la misma autonomía a toda España, para hacer de la Patria un organismo armónico, cumpliendo el apostolado biológico de Letamendi.

Se ocupa de la Reforma agraria que deshará la bárbara distribución tradicional y repartirá la propiedad equitativamente. No obstante pide se obligue a cumplir

TEATROS Y CINES

GACETILLAS

Lara

El mayor éxito actualmente en este teatro "La chascarrillera". Diariamente, tarde y noche.

CARTELERAS

CALDERON. Compañía lírica titular. A las 6,30 y 10,30, "Luisa Fernanda". Butaca, 4 pesetas.

ESPAÑOL (Xirgu-Borrás).—6,30, El alcalde de Zalamea (butaca, 3 pesetas); 10,30 (popular, 2,50 butaca), El alcalde de Zalamea.

ROYALTY

HOY, LUNES, ESTRENO

L'OPERA DE QUAT SOUS

la mejor película de PABST.

Butacas, tarde, 1,50; noche 1 pta.

FONTALBA (Carmen Díaz).—A las 6,30 y 10,30, Las dichasas faldas (sainete de Arniches).

con la ley, tanto a los que se apoderan de la tierra violentamente como a los propietarios que se niegan a cederla. Analiza la obra cultural del nuevo régimen, y expone la necesidad de destruir el caciquismo, que aún impera en muchos pueblos. Estudió los conceptos de libertad y autoridad, y hace citas de filósofos sobre las teorías anarquista, sindicalista y comunista, para parar en las conclusiones de lo que deben ser la libertad y la autoridad condicionadas. Hay que aplicar a todos la ley por igual, a amigos y enemigos, porque la ley es obligatoria para todos. Sólo así podrá hacerse un Estado fuerte, que impidan los odiosos antiestados.

El orador fué acogido, al terminar su discurso, con grandes ovaciones.

Basilio Alvarez en Huesca

HUESCA, 5.—Esta mañana, don Basilio Alvarez, a quien acompañaban los diputados por esta provincia don Rafael Ullé y don Pío Díaz Prada, dió una conferencia, asistiendo numerosísimo público, que saludó al conferenciante con una gran ovación.

Hecha la presentación por don Manuel Gómez, don Basilio Alvarez pronunció un elocuentísimo discurso, en el que, después de dedicar un recuerdo a los capitanes Galán y García Hernández, desarrolla el tema "La pasión política cuando esgrime la arbitrariedad, es el mayor enemigo de la República".

Hizo un estudio de lo que es la pasión política y de lo que significa y representa a través de la Historia, demostrando que esta pasión, cuando esgrime el arma de la arbitrariedad y cae en el desenfreno, es el mayor enemigo de la República.

Hizo referencia a lo ocurrido en el Parlamento en la sesión del viernes y habló en términos de oposición al Gobierno.

El señor Alvarez fué muy aplaudido.

LARA.—A las 6,30 y 10,30, La Chascarrillera (el mayor éxito de Luis F. de Sevilla).

COMEDIA.—A las 10,30 (popular, 3 pesetas butaca), Jabalí (el inmenso sensacional éxito de Muñoz Seca y Pérez Fernández).

MARIA ISABEL.—A las 6,30 y 10,30, El niño de las coles (dos horas y media en franca carcajada).

IDEAL. 6,30, "La rosa del azafrán". 10,30, "La moza que yo quería". ¡Exito definitivo!

MUÑOZ SECA.—6,30, ¡Te quiero, Pepe! (Tres pesetas butaca). 10,30, Ruth, grandioso éxito (tres pesetas butaca).

AVENIDA

HOY, LUNES, ESTRENO



BUSCANDO FIERAS VIVAS

Grandiosa superproducción de FRANK BUCK. Fieras contra fieras. Sin trucos.

MARAVILLAS.—6,30 y 10,45 (2 pesetas butaca), Mi costilla es un hueso (formidable éxito de risa).

BEATRIZ (Teléfono 53.108. Compañía Díaz Artigas-Collado). A las 6,30, Canción de cuna y Lola, Lolilla, Lolita y Loló. Noche, no hay función.

BARCELO

HOY, LUNES,

RIGUROSO ESTRENO

"Te quiero, Anita"

Un triunfo más de MARTA EGGERT

FUENCARRAL (Compañía lírica del maestro Guillermo Casces).—6,30 y 10,30, La virgen morena (éxito no conocido en Madrid).



Hoy ESTRENO

COLISEVM

cine alkazar: segunda semana de "el último varón sobre la tierra", la mejor y más graciosa película hablada y cantada en español

COMICO. Compañía Adamuz. 6,30, "La malquerida" (última representación). Noche, no hay función para los ensayos de "Asia".

COMICO (Compañía Adamuz). Hoy lunes, 6,30, última representación de La malquerida. (Mañana martes, 10,30, el sensacional estreno de Asia, de Lenormand.)

ROMEA.—6,30 (popular, 3 pesetas butaca), La pipa de oro; 10,45, ¡Gol!

MARTIN.—A las 6,30 y 10,30 (populares, butaca, 1,75), ¡Quién fuera ella! y ¡Manos arriba!

PAVON (Revistas Celia Gámez). 6,45, "El país de los tontos". ¡Triunfo!! 10,45, "Las tentaciones". ¡Triunfo!!

VICTORIA (Compañía Aurora Redondo-Valeriano León).—6,30 y 10,30, Luis Candelas y Compañía.

ZARZUELA.—6,30 y 10,30, Los hijos de la noche (1.000 carcajadas) y fin de fiesta por Victoria del Mar.

ESLAVA (Compañía titular de revistas).—6,30 y 10,30, Las faldas (el mayor éxito de la temporada).

CERVANTES.—6,30, Los marqueses de matute; 10,30, Soltero y solo en la vida.



CIRCO DE PRICE (Espectáculo continuo).—Desde las 5 de la tarde y 1,30 de la madrugada, desfile de 14 grandes atracciones. Lolita Astolfi, orquesta de monos, Pepita Llase y otras.

ALKAZAR (Cine sonoro).—A las 5, 7 y 10,45, segunda semana de El último varón sobre la tierra (se agotan las localidades).

CINE DE LA OPERA (Teléfono 14836).—6,30 y 10,30, programa garantizado número 8 Bombas en Montecarlo.

CINE DE LA PRENSA (Teléfono 19900).—6,30 y 10,30, Una mujer a bordo (estreno).

COLISEVM (Avenida Eduard de Dato, 34. Empresa SAGE).—6,30 y 10,30, Al despertar (Ramón Novarro).

CINEMA GOYA.—(Lunes, popular), 6,30 y 10,30, Tempestad de almas.

CINEMA BILBAO (Tel. 30796). A las 6,30 tarde y 10,30 noche. Después que te fuiste (precioso "Fox", cantada en español, por Carmen Navascués) y El hombre y el monstruo.

¿GRETA GARBO y JOAN CRAW. FORD en Madrid?

ESTA TARDE EN

CINE BELLAS ARTES

PROGRESO (Teléfono 73816). A las 6,30 y 10,30, Arsene Lupin (El ladrón aristocrático), film M. G. M., por los hermanos Barrimore.

CINE BELLAS ARTES, en el Círculo Bellas Artes. Empresa particular. (Teléfono 95092).—Sección continua desde las 3. Localidad única, 1,50. Curiosidades y rarezas del mundo. Deporte de nieve. El canto de la sirena. Dibujos sonoros. Broadway de día.

CINE PROYECCIONES (Fuencarral, 142, teléfono 33976).—A las 6,30 y 10,30, Cinemania (clamoroso éxito del inimitable as de la gracia, Harold Lloyd).

MONUMENTAL CINEMA (Teléfono 71214).—6,30 y 10,30. Las maletas del señor O. F.

TIVOLI. A las 6,30 y 10,30, "El Congreso se divierte", opereta de gran espectáculo, con Lilian Harvey y Henry Garat.

CINE ACTUALIDADES.—11 mañana, continua (butaca una peseta). Actualidades y curiosidades del mundo entero. 7 tarde y 11 noche, igual programa y América salvaje (éxito grandioso).

CALLAO.—6,30 y 10,30: Hay que casarlos.

SAN MIGUEL.—6,30 y 10,30, La legión de los hombres sin alma.

CINE GENOVA (Teléf. 34373). 6,30 y 10,30, estreno de Tabú (obra cumbre de Murnay).

CINE TETUAN.—(Sección única, programa doble). De 7 a 12, Bésame otra vez y La fiera del mar (inmensas películas, de resonantes éxitos).

CINE DOS DE MAYO.—6,30 y 10,30 (lunes popular), Carceleras.

CINEMA CHUECA.—6,30 y 10,30 (lunes popular), Los hijos de la calle.

CINEMA ARGUELLES.—6,30 y 10,30, El triunfo de Chan.

CINEMA EUROPA.—A las 6,30 y 10,30, El tren de los suicidas.

LATINA (Cine sonoro).—6 y 10,15, La pura verdad (últimos días), interpretada por Enriqueta Serrano, Goyita Herrero, Pepe Isbert y Manolo Vico (Hablada y cantada en castellano), y otras.

Jueves: Fantomas (emocionante drama policíaco).

El baile de la Prensa

¡Un "Singer"! ¡Un precioso coche "Singer"! Nada menos que el cupé de lujo "baby", de la marca de moda, va a ser este año el primer premio de nuestro baile

Ya lo saben los amigos del elegante baile de la Prensa, los que al escribir, apenas anunciado, pidiendo que se les reservasen las entradas, preguntaban por la marca del automóvil, primer premio de la tómbola.

Este es un "Singer", un precioso coche "Singer", modelo "Vine", color verde y negro, con el cupé de lujo "baby".

El "auto" de moda, el preferido, el deseado, va a ser el primer premio del baile de la Prensa, que se celebrará el jueves 2 de marzo próximo en el Teatro de la Zarzuela.

Un "Singer" 8 HP., que representa la Casa Velo-Moto, Caños, 2 y 4.

Algo verdaderamente hermoso, soberbio, grande. Digno de la Asociación, de su anual baile y de los que a él concurren pres-tándole su valor y apoyo.

Y si es digno de elogios este primer premio, también lo han de ser los restantes de esta magnífica tómbola que, más que tómbola, es algo a modo de una gran exposición de productos españoles. Por eso acuden a ella, ofreciendo los productos de sus casas, comerciantes e industriales. Sabiéndolo así, comprendiéndolo, seguros de ello, cooperan todos con generoso entusiasmo a engrandecerla.

Y la tómbola del baile de la Asociación de la Prensa, resulta por este motivo algo desusado, magnífico, todos los años. Y éste ha de serlo más, porque en ello han puesto su empeño sus organizadores y a ello se encaminan sus esfuerzos, más regalos que ningún otro año. ¡Mejores regalos!

Muchos regalos que serán expuestos al público en los magníficos escaparates de la acreditada sastrería Flomar's, Avenida de Eduardo Dato, 8.

Han empezado a llegar éstos apenas anunciado el baile.

El fotógrafo Alfonso, al que no dedicamos elogios por ser de sobra conocido, se ha brindado a hacer un retrato por entrada—cada una de éstas dará ese derecho.

La Casa Myrurgia, que además de hacer las entradas, regalará sus acreditados productos.

El señor López Antolín (Almacenes de San José), Atocha, 20, ha dedicado a la tómbola un valioso mantón de Manila.

La Casa Quirós (sucesor de Carranque). Almacén de jamones y fábrica de embutidos, Toledo, 80 (Fuentecilla), caja decorada con un surtido de selectos fiambres y riquísimos embutidos, productos escogidos de su fabricación.

La Casa de los Filtros. Plaza del Angel, 9, un precioso filtro. Don A. Sánchez Aspe, Cuesta

PARDINAS.—6,30 y 10,30 (populares, 0,75 butaca), la sensacional película Aristócratas del crimen (de enorme misterio, interés y emoción).

METROPOLITANO.—Precios extra populares, rabiosamente baratos.—6,30 y 10,30, Hampa (Berlín, plaza de Alejandro). Drama policiaco de gran interés.

TIVOLI
HOY LUNES
EL CONGRESO SE DIVIERTE
por LILIAN HARVEY y HENRY GARAT

El Congreso Internacional de Lucha Científica y Social contra el Cáncer

La «Gaceta» inserta un decreto de Gobernación en virtud del cual se dispone que de la organización del Congreso Internacional de Lucha Científica y Social contra el Cáncer se encargue el siguiente Comité:

Presidente, don Sebastián Recaséns Giral.

Vocales: don Pio del Río Horte-ga, don Juan Compte Viladomat, don Manuel Varela Radio, doña Carmen Muñoz Rocatallada de Figueroa, don José Sánchez Covisa, doña Isabel Oyarzábal de Palencia, don León Cardenal Pujals, don Luis Jiménez Asúa, don Vicente Carulla Riera, don Antonio García Tapia, don Andrés García de la Barga, don Pedro Cifuentes Díaz, don Manuel Usandizaga Soraluze y don Julio Bejarano Lozano (secretario general).

Serenata vasca en honor de don Indalecio Prieto

Mediada la noche del sábado, la Agrupación Vasca de Estudiantes perteneciente al grupo artístico del Hogar Vasco, se personó frente al domicilio del ministro de Obras públicas y siguió la tradicional costumbre de las provincias vascongadas en la víspera de Santa Agueda, entonó las estrofas de "Deun Agate", al compás de las makillas, en honor de don Indalecio Prieto.

Dicha Agrupación, con los donativos que recibe, dedicalos a beneficio del Ropero vasco.

El ministro de Obras públicas entregó un donativo.

Banquete-homenaje a don Antonio Jaén Morente

Con motivo del nombramiento de don Antonio Jaén para el cargo de ministro plenipotenciario de España en Lima, y como fiesta de despedida, se le obsequiará en la noche del jueves con un banquete en el Hotel París, Alcalá, 2.

El acto tendrá lugar a las nueve y media de la noche, y las tarjetas, al precio de 14 pesetas, pueden recogerse durante todo el día en el Centro Segoviano de Madrid, Carrera San Jerónimo, 15. Este Centro organiza el banquete, no sólo por tratarse de un socio del mismo, sino del escritor eminente que hizo revivir las más vibrantes páginas de la historia de Segovia, en cuyo Instituto ha desempeñado una cátedra.

ASOCIACION DE LA PRENSA

Servicio médico

El ilustre doctor don Alberto Catalina, que tiene a su cargo la especialidad de Cirugía del aparato digestivo en el cuadro clínico de la Asociación de la Prensa, ha trasladado su domicilio y consulta a la calle de Velázquez, número 35, primer o izquierda, donde recibirá a los enfermos de dos a cuatro de la tarde (teléfono 53.269).

También ha trasladado su residencia el eminente otorrinolaringólogo doctor don José María Barajas, estableciéndola en la calle de Claudio Coello, número 19, principal izquierda, donde pasará consulta de doce a una y de tres a cuatro (previo número). Teléfono 53.473

EN LA SIERRA DEL GUADARRAMA

Una visita al "Nuevo Sanatorio Antituberculoso", en Hoyo de Manzanares

En uno de los lugares más bonitos de la Sierra del Guadarrama, a poca distancia del pintoresco pueblecillo de Hoyo de Manzanares, se levanta un edificio moderno, confortable, en el que la ciencia combate la llamada "peste blanca". El "Nuevo Sanatorio Antituberculoso", que toma su nombre del pueblo próximo.

Amablemente invitados por el gerente de este Sanatorio modelo, don Agapito Herrero, hemos tenido el gusto de visitarlo. Y afirmamos que el lugar es encantador. Y como nosotros opinan los numerosos excursionistas a la Sierra. Porque si hasta hace poco fué casi desconocido el pueblo y sus alrededores, ahora están siendo visitadísimo, seguramente gracias a la intensa propaganda que ha hecho don Agapito Herrero, ensalzando sus bellezas naturales.

Se sabe ya que el clima es delicioso y que, según la estadística oficial, es el pueblo que acusa menos índice de mortalidad.

¿Dónde mejor se podrá levantar un Sanatorio Antituberculoso?

Esta, sin duda, ha sido la mayor y mejor razón que llevó a don Agapito Herrero a dedicar todos sus esfuerzos a esta obra humanitaria.

En el Sanatorio hemos conversado con el médico director don Angel Villegas Gallifa—tisiólogo de gran fama—, y con el médico residente, don José María Ruiz Heras, joven expertísimo y de porvenir brillante en la especialidad.

El doctor Villegas nos habló largamente de la orientación que a su juicio debe dársele a la lucha antituberculosa, demostrando su profunda ciencia, y el señor Herrero, con tal entusiasmo de su obra, que nos hizo pensar en un altruismo elevado.

Nos habló del embellecimiento de la Sierra, de repoblaciones forestales, de carreteras, de Casas de reposo para convalecientes, hoteles, casas de médico alquiler, sanatorios, escuelas preventorios...

De una obra grande, humana, elevada, que sólo hombres del impulso generoso del señor Herrero son capaces de realizar.

Una colisión entre los Cascos de Acero y los adversarios políticos. El burgomaestre Kaster, gravemente herido

BERLIN, 5.—Anoche se ha registrado una violenta colisión en Stattsfurt (Magdeburgo) entre nacionales socialistas y "Cascos de Acero" y adversarios políticos de éstos.

Cuando el burgomaestre señor Kaster, perteneciente al partido socialista, se retiraba a su domicilio después de haber ordenado la detención de uno de los manifestantes que más se habían distinguido en sus violencias, fué agredido por un muchacho perteneciente a la juventud del partido nacionalista, el cual le asestó una puñalada.

El burgomaestre se encuentra en grave estado. El agresor ha sido detenido y encarcelado. — Fabra.

SESION DE CLAUSURA DE LA ASAMBLEA DE LA LLIGA REGIONALISTA

BARCELONA, 5.—En el Teatro Olimpia se ha celebrado la sesión de clausura de la Asamblea que celebra la Lliga Regionalista, hoy Liga Catalana.

Presidió el señor Abadal, al que acompañaban los señores Cambó, Ventosa y Calvet, Rahola, Puig y Cadafalch, Durán y Ventosa y otros primates del catalanismo. Al acto asistió numerosísimo público.

El señor Abadal abrió la sesión diciendo que ésta tenía por objeto ofrecer al pueblo el programa formulado por el partido.

Después hizo uso de la palabra Rosendo Perelló, por las Juventudes de la Lliga; Massó y Valentí, por las organizaciones comarcales. Seguidamente habló Ventosa y Calvet, quien dijo que el partido mantiene sus ideales de siempre, aunque en su evolución se adapta a la marcha natural del mundo. Dirigió ataques a las izquierdas y a las derechas, y dijo que la Lliga Catalanista ofrece únicamente lo que puede dar de sí para cuando Gobierno. Tocó los temas de autonomía, religión y laicismo, defendió la propiedad privada como fin público, e insistió en la necesidad de que Cataluña se reintegre a la unidad económica de España, procurando que esta reintegración se efectúe también con el resto del mundo.

Por último, se levantó a hablar el señor Cambó. Empezó explicando el programa de la Lliga, que se condensa principalmente en su artículo primero, en el que se dice que hay que trabajar siempre dentro del régimen legal. Preconizó la formación de grandes partidos, que sobre todo respondan a una realidad. Atacó a los que son ficticios. Cree que los partidos políticos deben basarse en un ideal. Tuvo ataques para el materialismo, causa primordial de la crisis que hoy nos amenaza. Se ocupó de los conflictos del campo en Cataluña, asegurando que la Lliga es una gran reserva para Cataluña y para España.

El señor Cambó de viaje
A las tres de la tarde salió en el expreso para París, donde asistirá a un Consejo de Administración, el señor Cambó.

Congreso municipalista catalán

En el Salón de Ciento de las Casas Consistoriales se celebró la sesión de clausura del primer Congreso Municipalista Catalán. Después de darse cuenta de las conclusiones se pronunciaron varios discursos. En nombre de la Generalidad habló el señor España, y seguidamente el alcalde, señor Ayguadé. Los congresistas celebraron un banquete, que ofrecieron al señor Maciá. Este presidió la mesa, acompañado de los gobernadores de Tarragona y Barcelona y varios consejeros. Al final, habló el consejero de Gobernación, señor Selvas; el vicepresidente del Congreso Municipalista, señor Caros; el secretario Arnau, el gobernador Atmella, el consejero de Cultura, señor Gassols; el alcalde Ayguadé y el señor Maciá. Este dijo que acogía con agrado las conclusiones de los Municipios Catalanes, pero que espera que Cataluña entre en amplitud de libertades para reestructurar los Municipios.

Un incendio en Lérida
Comunican de Lérida que en la fábrica de curtidos de Pi y Ferrer se declaró un incendio que adquirió grandes proporciones. Derrumbó la techumbre del edificio y una nave. Los bomberos lograron extinguir el fuego después de grandes trabajos. Las pérdidas son de consideración.

El ministro de Agricultura habla del último debate parlamentario, de la unión de los republicanos y de la implantación de la Reforma agraria, con puntos de vista coincidentes con los manifestados por la mayoría de los partidos representados en el Parlamento

Don Marcelino Domingo tuvo ayer la bondad de hacernos las siguientes declaraciones:

—He permanecido seis o siete días apartado de toda actividad, con fiebre en cama tres de ellos. Estoy, si no fuerte del todo, en condiciones de reintegrarme, desde mañana lunes, a mi trabajo del ministerio. Trabajo que, por otra parte, no he abandonado un momento, pues aún en los días peores de esa breve enfermedad, he despachado con el subsecretario y los directores generales todos los asuntos.

—¿Qué opina usted del último debate parlamentario?...

—He seguido con todo interés el debate parlamentario. La doctrina política sustentada por don Manuel Azaña me parece irrepachable. En ella quisiera yo ver coincidir a todas las fuerzas republicanas. La República no ha de significar en España un cambio de rótulos y de hombres, sino un cambio de modos y de sistemas. No ha de ser una nueva bandera, sino una nueva conciencia. Y en estos modos y en esta conciencia nuevos, no se ha de ver el ejercicio del Poder como un regalo benéfico y la permanencia en la oposición como una terrible desventura. Así lo entiende, por las palabras de su discurso, el señor Lerroux y este juicio me parece el peor error de su discurso. El Gobierno y la oposición no son más que diversos aspectos de una misma responsabilidad y de un mismo deber. Y dentro de esta responsabilidad y de este deber, a los republicanos que lo sean auténticamente, se nos impondrá este común imperativo: elevar al más alto respeto estas tres instituciones: el Jefe del Estado, el Parlamento y la Constitución. Para conseguirlo, debemos apartar al Jefe del Estado de todas nuestras polémicas; debemos prestigiar al Parlamento, facilitando la obra que ha de cumplir: debemos convertir en leyes orgánicas los preceptos constitucionales. No se cumple este imperativo común, cuando se actúa como el partido radical en las últimas sesiones.

—¿Y de la unión de los republicanos?...

—¿La conveniencia de unir a los republicanos en un haz? Yo creo que para la República puede haber normalidad o anormalidad. Si la anormalidad, por causas o motivos que ahora no se vislumbran y que posiblemente, por ventura, para la nación y el Estado no lleguen a darse, se produjere, por distanciados que se encontraran los republicanos y por enconada que estuviera la distancia, coincidirían automáticamente. No hay problema en esto. Con cordialidad o sin ella, en una hora de anormalidad peligrosa, se produciría el frente único y el peligro se conjuraría con éxito. El llamamiento del deber tiene en los hombres de la República resortes morales insospechados e infinitos.

Peró para la República, y es de desear y profetizar que así sea, puede haber, con todas las inquietudes de nuestro tiempo, una normalidad. En este caso, sin que los republicanos estén en guerra unos contra otros, yo creo de conveniencia que estén claramente, inconfundiblemente clasificados y definidos. Los unos, a la izquierda y actuando como izquierda y siendo siempre una solución de iz-

quierda; los otros, a la derecha y pudiendo constituir siempre un Gobierno con programa y táctica de derecha; los otros, si los hubiere y pudieran constituir una disciplina eficaz, en el centro. Esta clasificación no sólo no es un mal, sino que es un bien; no sólo no daña al régimen, sino que le posibilita recoger en diversas orientaciones toda la opinión; no sólo no esteriliza la actividad de los instrumentos de la República, sino que le hace fecundo.

—¿Cree usted que éste es el momento de una política específicamente republicana?

—Intentábase una política republicana cuando había Monarquía. Habiendo ya República, lo que interesa, según las corrientes de opinión o la posición de los problemas, es una clase u otra de política dentro de la República. Decir que lo que interesa, habiendo ya República, es una política republicana, no es decir nada. Lo que importa, habiendo ya República, es señalar un orden en los problemas a resolver, y en cada problema, una solución determinada. Este orden en los problemas y su solución, no son los mismos para la derecha y para la izquierda. Son distintos; a veces son opuestos. Y no es un quebranto que lo sean. Lo que sería un quebranto es que, habiendo derecha e izquierda, ni la opinión, la derecha y la izquierda republicanas coincidieran en el Gobierno y, neutralizándose, no afrontaran seriamente ninguno de los problemas planteados. No. En horas de anormalidad, si vinieran, juntos y atentos a salvar la anormalidad; en horas de normalidad, cada uno con su programa y consagrando, desde la opinión o desde el Gobierno, que todo es Poder, o al apostolado de recoger la opinión o a la acción de convertir las nobles apetencias de la opinión en leyes.

—¿Qué fuerzas republicanas están mejor situadas a su juicio?

—El fenómeno de la República es éste: que las izquierdas republicanas son ya una disciplina política al servicio de un ideal. Es decir, un instrumento de gobierno. Y que el centro y la derecha no lo son aún. Y no lo son, no sólo con daño para ellos, sino con daño para las mismas izquierdas gubernamentales, que se ven forzadas en algunos momentos a actuar como fuerzas de derecha o de centro, desdibujando su propia personalidad. Convendría que, rápidamente, la derecha y el centro dejaran de ser unas disciplinas sin ideal fijo o unos caudillajes sin disciplinas políticas eficaces, para elevarse a ser la expresión articulada de una opinión que indudablemente existe en España y que tendrá perfecto derecho a ser Gobierno el día que, por el sufragio, prevalezca. Este día las izquierdas seremos oposición. Y yo puedo garantizar por mí y tengo la seguridad de que estas palabras interpretan el pensamiento de mi partido—que sentiré en la oposición mi responsabilidad como ahora; que no convertiré nunca la oposición, si quien gobierne lo hace constitucionalmente, en obstrucción, y que no realizaré acto que pueda mermar en lo más mínimo la autoridad del jefe del Estado, de la Constitución o del Parlamento. La fortuna casi milagrosa de la segunda República

ha sido ésta: destacar su primera magistratura del Estado a un hombre que ha sabido elevarse a la categoría de ejemplo; darse rápida y sabiamente una Constitución; elegir unas Constituyentes que, recogiendo el espíritu de la hora creadora y apasionada de España, mantienen cualidades insuperables. Sólo viendo, en horas equivalentes, la situación que han vivido otros pueblos, podremos juzgar la calidad de estas tres instituciones. En ellas, que de no ser como son no sería España lo que es, está la salud de la República. No ve lo que la República puede y debe ser en España quien no lo vea así.

—¿Quiere usted decirnos algo de la Reforma agraria?

—Cuido de la Reforma agraria como de mi principal deber en el ministerio que rijo. Otras solicitudes me apremian con agobio: el problema del papel, el de la hulla, el del aceite, el del vino, el del corcho, el del plomo. Problemas todos ellos de una economía que sufre las vicisitudes de la economía universal. Yo aspira, sin embargo, a poder demostrar con números y gráficos que la situación de todos estos productos es, en España, y en que sea así ha contribuido la República con sus actos, menos grave que en otros países de ordenación económica más cimentada que la nuestra.

La Reforma agraria, insisto en ello, ocupa principalmente mi atención. Yo quisiera ver en todos la serenidad de espíritu que la aplicación de esta Reforma exige. Pudo y debió discutirse y discutí prolijamente antes de aprobarse. Aprobada, a todos, aun a sus enemigos, importa posibilitar su cumplimiento. Donde haya resistencias, las resistencias suscitarán violencias, y las violencias, a quienes perjudicarán más, en definitiva, será a los que resistan. Los que resisten, que son muchos menos de los que suponen los violentos impacientes, adoptan una táctica equivocada; y es ésta dar a entender que los violentos impacientes son mucho más de los que, en realidad, son. Yo digo, después de estudiar detenidamente el proceso de la aplicación de la Reforma agraria en otros países, que, en ninguno, la perturbación y los perturbadores de un orden y de otro han sido en menor número y en menor intensidad que en España.

Aun siendo estos pocos, importa que sean menos. Conviene que queden reducidos a cero. Y esto se va logrando, allí donde hubo desmanes o resistencias, imponiendo el cumplimiento severo de la ley. Así se seguirá. Y para seguir así interesa a todos que el ejemplo más alto de sujeción a la ley sea la propia Reforma agraria no aplicándose por miedo, de prisa, o por imprevisión, despacio, sino dentro del tiempo que la propia ley señala y con un ritmo inalterable. La Reforma agraria se redistribuye la tierra. No suprime los propietarios que sientan y cumplan su deber; no da derecho a nadie a entrar en la tierra como quiere, y a de hacer de ella lo que quiera. Convierte la tierra en instrumento de producción. Y, como a todos, sea cual sea su condición económica, interesa, por la paz social y por el bien privado y colectivo, que exista una economía nacional sana y solvente, a todos interesa que la tierra pro-

duzca lo debido. A todos interesa, por tanto, que la redistribución de la tierra que es, en síntesis, la Reforma agraria se haga legal y técnicamente. Quien lo dificulte va contra la economía, y quien va contra la economía va contra sí mismo. Quien roture sin orden, ni plan, ni ley una tierra, no se beneficia él y daña a todos; quien crea un ambiente contra la Reforma no evita ésta. A todos interesa que, en el campo, haya autoridad. A unos, a los que han de beneficiarse de la aplicación de la ley, para que ésta se cumpla; a los otros, para que ésta se cumpla sin imprevisiones ni persecuciones ni sectarismos. Pero la autoridad no es una voz de mando. Es la colaboración de todos en el Poder y con el Poder. Y lo que han de juzgar quienes piden autoridad es si ellos dan lo suficiente al principio de autoridad, para que ésta se mantenga debidamente.

Los robos domingueros

En el domicilio de Manuel Puyol Soler, San Ignacio, 3, se cometió ayer un robo de 400 pesetas, efectos por valor de 400 pesetas, más 200 pesetas en metálico.

—Y en el de Pedro Maestro Colombo, Aguila, 30, 2.020 pesetas y un reloj.

DE AVIACION

Un vuelo de Perpiñán a Niamey por España y Marruecos

PERPINAN, 5.—A las siete y media de esta mañana han salido, en vuelo de Perpiñán para Niamey, vía España y Marruecos, los aviadores Lafabregue, presidente del Aero Club del Rosellón, y Depied, piloto-jefe.—Fabra.

Muere un portero, aprisionado por el ascensor

Segundo del Río Rodríguez, de sesenta y seis años, portero de la casa número 15 de la calle de San Isidro, al encender ayer tarde las luces de la escalera, advirtió que una de las bombillas se había fundido.

Para cambiarla subió al primer piso, y cuando maniobraba, tuvo la ocurrencia de asomarse al hueco de la escalera en ocasión en que el ascensor bajaba. El artefacto le aprisionó contra el barrandal y le produjo tan graves lesiones que el infeliz portero falleció pocos minutos después de ocurrido el suceso.

El Sindicato Minero de Asturias mantiene la orden de paro en la cuenca minera, pero comenzará hoy; pero aconseja a sus afiliados la mayor disciplina y ponerse en guardia contra posibles maniobras extremistas

OVIEDO, 6.—Las noticias relativas a la huelga minera anunciada para hoy lunes, han despertado extraordinaria expectación. Esta expectación se extiende, naturalmente, a toda la provincia, que estos días ha venido siguiendo con el mayor interés las distintas y repetidas gestiones hechas por el gobernador, señor Alonso Mallol, tratando de evitar, o, por lo menos, de aplazar el conflicto. Las gestiones del gobernador, sin embargo, han fracasado, desgraciadamente, debiéndose este fracaso a que el Sindicato Minero mantiene la orden de paro, mientras sus dirigentes han seguido celebrando mítines en todas las cuencas hulleras. En estos actos aconsejaban a sus afiliados que secundaran el paro, si bien dentro del mayor orden; esto es, sin realizar actos de "sabotage", y menos dejarse seducir por las maniobras que han de intentar los elementos extremistas, incluso elementos extraños a la minería, ya que la declaración de huelga coincide con la anunciada semana de agitación comunista.

En su mayoría, los obreros mineros han retirado ya su herramienta de los pozos mineros, y puede asegurarse que hoy lunes dejarán de acudir al trabajo la totalidad de los mineros, calculándose que irán a la huelga unos 26.000. Pero como además están en paro, por conflictos independientes, los metalúrgicos de La Felguera y de Mieres, resultará que el paro ha de alcanzar esta semana en Asturias el número de 30.000 obreros.

Tal vez no secunden el paro los trabajadores de algunas minas

Noticias recibidas de las cuencas hulleras dicen que en algu-

nas minas aisladas, donde tienen mayoría los afiliados a la C. N. T. y al Comité Comunista, existe el propósito de no secundar la huelga, porque la plantea el Sindicato Minero Asturiano, organismo afecto a la U. G. T. Estas minas aisladas son el grupo "Carbones Asturianos de Sama", la mina "Campanal" y alguna otra.

Informe del gobernador civil

Los periodistas han visitado al gobernador civil a última hora de la noche, pidiéndole su impresión sobre el conflicto.

El señor Alonso Mallol les ha dicho que, aunque confía en la sensatez de los directores del movimiento huelguístico, él no tiene, por ahora, otra misión que procurar el absoluto mantenimiento del orden, para lo cual ha adoptado las medidas de precaución necesarias. Existe el peligro de que elementos aislados, perturbadores, provoquen actos de "sabotage" en las minas y líneas de energía eléctrica, cuya vigilancia se hace tan difícil. Estos temores se fundan en el hecho de haberse cometido hoy un importante robo de dinamita en la mina "Nicolasa", de Mieres. Unos desconocidos, aprovechando el momento en que el vigilante del polvorín se hallaba ocupado en otros menesteres, penetraron en aquél, llevándose 700 cartuchos de dinamita.

El señor Alonso ha dicho que había apercibido seriamente a la empresa, y que se había redoblado la vigilancia en todos los polvorines.

Más obreros al paro

En el puerto de Navia los obreros que trabajan en la escollera, han anunciado que mañana van al paro.